

A LAP ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy évre 6 frt. — kr.
 Fel évre 3 " — " "
 Negyed évre 1 " 50 "
 Egyes szám ára 6 kr.
 Külföldre egy évre 8 frt. — kr.

Ezen lap megjelenik
 hetenkint kétszer:
 vasárnap és csütörtökön.

SZÉKELYFÖLD.

Közgazdasági, társadalmi és szépirodalmi hirlap,
 a csikmegyei gazdasági egyesület hivatalos közlönye.

Hirdetések közlési díja:
 minden egy hasábos 1 garnond
 sorért vagy annak tőrfogatáért
 4 kr. s minden egyszeri közlés
 után 30 kr. bélyegdíj fizetendő.
 Nagy és többször közlendő
 hirdetményt a kiadóhivatal ár-
 kedvezményben részesít.

A „Nyilttér” rovatban
 közlendő cikkek soronkint
 10 kr. díjért közöltetnek.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓ-HIVATAL:

Kézdi-Vásárhelyt:

Csik-Szeredában:

Székely-Udvarhelyt:

Szabó Albert könyvnyomdájában.

T. Nagy Imre szerkesztő lakásán.

Dr. Kádbé Ferenc szerkesztő lakásán.

A lap tartalmát illető közlemények, valamint előfizetési pénzek, hirdetések, nyilttér stb. mindhárom szerkesztőségben és kiadóhivatalban elfogadhatók.

K.-Vásárhely iparosaihoz.

Budapest, 1883. febr. 22.

Általánosan tudva van, hogy az országgyűlésen az iparosok érdekében mozgalom indított. Az iparos iskolák segélyezésére az állami budgetben előirányzott 8000 frtot gr. Zichy Jenő 12000 frttal töltötte meg. Most gr. Zichy Jenő Jagócsi Péterffy kormánybiztossal Trefort cultusminiszter megbízása folytán az ország iparos-városait utazzák be. Az iparos-iskolák állapotait megvizsgálják, a hiányokat a szükségességek beszerzése végett feljegyzik, új iskolák felállíthatása végett az iparosokkal érintkeznek, a városok iparosainak állapotairól és kereskedelmi viszonyairól közvetlenül tudomást szereznek, felolvasásaik által az iparosoknak utmutatást adnak, szóval a már hanyatlásba indult iparnak új lendületet akarnak adni.

A hatóságok e mozgalomról az ország iparosait korán értesítették, mert az iparos-városok — kevesek kivételével — a cultusminiszterhez kormánybiztosnak kiküldése végett folyamodtak és az iparosok érdekeiért melegen érző gr. Zichy Jenőt körükbe hívták. Kézdi-Vásárhely iparosai — úgy látszik — erről nem értesítették; mert az említettek céljából ott mi sem kezdeményeztetett.*) Holott S.-Szentgyörgy

*) Erre nézve megjegyezzük, hogy lapunkban jelent meg egy meghívás, illetőleg kérelem, mélt. gr. Zichy Jenő és Jagócsi Péterffy József urakhoz s lapunk illető száma nevezett uraknak meg is küldetett, melyre azonban válasz nem érkezett. Tehát mi tételest nem vagyunk vádolhatók. Tény azonban, hogy illetékes helyen éppen semmi sem történt ez ügyben.

város hatósága és iparosai kérvényeztek, pedig Kézdi-Vásárhely város mellett ipar szempontjából felemlíteni sem lehet.

Kézdi-Vásárhely Erdélyben azon város, hol aránylag legtöbb, legszorgalmasabb és legmunkásabb iparosok laknak. Ott csak iparosokat és hivatalnokokat láthatni. Földrajzi fekvésénél fogva mindig fontos állást foglalt el és fog elfoglalni a jövőben is, ha mindent megtesztünk, hogy Romániában iparterményeivel a külföldi terményeket kiszorítsa, vagy legalább a versenyt sikerrel kiállja. Mint határvárosnak, kulturális, nemzetiségi és kereskedelmi szempontokból fontos hivatása van, hogy jövőben oly igazán megfelelhessen hivatásának, — szemben a fokozott igényekkel — mint a múltban; munkálkodni és áldozni kell az iparos-iskolára, hogy az iparos-tanoncok otthon teljes kiképzését nyerhessék; hogy az iparosok iskolája a külföldiek mintájára teljesen felszerelve, az onnan kikérülő fiatal iparosok a haladó kor igényeinek megfelelő kitűnő iparterményeket állíthassanak elő.

Ezek elérhetésére a város és iparosai most a rossz évek után elegendő anyagi erővel rendelkeznek; igénybe kell venni a kínálkozó alkalmat, meg kell hívni gróf Zichy Jenőt és a kormánybiztos, hogy lássák a város iparosainak állapotait, az iparnak napról napra való hanyatlását, személyesen győződjenek meg annak okairól, ismer-

jék meg az iparosok szükségleteit, támogathassák az iparosok kívánalmait s az országgyűlés által megszavazott és gr. Zichy Jenő által nagylelkűen 12000 frttal megtöltött összegből K.-Vásárhely város iparos iskolája részére valami utalványoztassék.

A Romániával kötött vámszerződés és a romániai vámhivatalnokok rosszakaratu, szerződésellenes zaklatásai és zsarolásai a magyar ipart, de különösen a székelyföldi iparos határvárosok virágzó iparát végveszélylyel fenyegetik.

Ily viszonyok között az iparosok csak iparterményeik kitűnősége, jósága, munkásságuk és ügyességük által biztosíthatják jövőben megélhetésüket. E végből fontos iparos városokban — mint Kézdi-Vásárhely — társadalmi uton is mindent meg kell tennünk különösen iparos-iskolák felállítására és felszerelésére.

Az említett fontos érdekek előmozdítása céljából utaznak gr. Zichy Jenő és Jagócsi Péterffy kormánybiztos; hívják tehát az iparos-társulatok körükbe; meglátjuk, mit tesznek; de nem mondhatják önmuknek: „Néma gyerekek atyja sem érti a szavát.”

Ugron Ákos,
 Kézdi-Vásárhely képviselője.

Országgyűlés. A képviselőház febr. 23-án folytatta a fegyveradóról és vadászati adóról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását s többek jelentéktelen felzárulása után azt egész terjedelmében el-

Tusnádon a természet által nyújtott végtelen előnyöket az emberi mesterséges erőnek kellene fokozni és a hátrányokat, a hiányokat kipótolni.

Ezekre nézve nem is kell valami nagy befektetés!

A munkaerő olcsó, kivált télen, az anyagot, az eszközöket maga a természet nyújtja, adja a közel környékből. Egy-két tél alatt valóságos bűvészi varázslattal lehetne a rendkívül kedves fürdőhelyiséget átváltoztatni.

Rendező, műkertész kell hozzá, hogy aránylag kevésből sokat csináljon; a természet ugy is megadta Tusnádnak azt, a mi milliók és milliókból sem volna elővarázsolható és tul van a gyöngye emberi erőn.

Először is azon kellene kezdeni, hogy egy központot csináljanak a fürdőhelyen, hol reggel és este kényelmesen elférjen a vendégsereg és lásson, láttassa magát séta közben, üde fák lombzatai és ilatos virágágyak közt.

Másodszor a gyönyörű fenyves parkot kettős fa-sorral kellene összekötni az alsó fenyőerdővel, a hol a tusnádi egyetlen forrás-kut van, hogy az egyik árnyékos helyről a másikba, a fürdőhelyiség primitíven összeültött dísztelen deszka-épületej

fogadta. Febr. 24-én kérvények tárgyalattak, melyek közül különösen említésre méltó több törvényhatóságnak a Bukovinában, Moldvában s Oláhországban elsősorba lakó magyar testvéreink Magyarországra való visszatelepítése iránti kérvénye. Ezekre nézve a következő határozati javaslat fogadtott el: Ezen különös figyelmet érdemlő kérvények pártolólág adatnak ki a miniszterelnök útján a kormánynak.

Socialismus.

Kézdi-szék, febr. 27.

II.

Imeretes már e becses lap olvasói előtt, mi a jogosult és jogosulatlan socialismus s mire törekszik mindkettő. Nem lesz érdektelen ezekkel kapcsolatban megismerkedni a mai modern liberalismussal is.

Ennek megértéséhez nagy segítségül nyertünk, ha ezt a már ismert jogosulatlan socialismussal egybe hasonlítjuk, miáltal ez is bővebb megvilágításban részesül.

Ha figyelmünkre méltatjuk azon roppant nyomort és nyűgöt, mely alatt nemzetünk nyög s meggondoljuk, hogy ez óriásivá nőtt baj — ha nem is egészen, de legnagyobbára — azon idő szüleménye, melyben a liberalismus dicso napja ezen népre felsütött: könnyű lesz nekünk felső pillanatra felismernünk, hogy a modern liberalismus a jogosulatlan socialismussal nagyon közeli rokonságban áll.

A modern liberalismusnak és jogosulatlan socialismusnak eredete és kiindulási pontja egészen különböző ugyan, de végeredményében — mondhatni — ugyanaz.

A jogosulatlan socialismus — mint

közt ne az égető nap sugarai alatt pörkölődve juthasson el a sétáló, hanem mindenütt kellemes árnyékban!

Harmadszor — és ez nem csak botrányos, de büzös is — meg kell tiltani, hogy ép a legfőbb közlekedési vonalon, a pázsitokon és csemetéken, sárga színű penlekák, bronz és rozsdásan foltos fürdőlepedők, ezek közt még más színekben is játszadozó női ingek és gatyák száríttassanak a napon.

Negyedszer — az Olt hős, friss léget árasztó partján, az egész fürdő-helyiség hosszában, széles sétányt kellene csinálni, még pedig úgy, hogy a hegyoldalban lévő fürdőhelyiség és az ezt érintő felső, meg alsó fenyveserdő, fenyvespark kényelmesen épített menedékes uttal kötetlené össze. Így egy egyszerű körül fogna közbe a fürdő-helyiséget, mely magában is keresettebbé, vonzóbbá tenné Tusnádot, melynek egyik, tán legfőbb szépsége az Olt partja, mely oly zúgó, haragos, majd oly lágyan beszédes, sőt énekelő is, mint egy tükre, édes kedves tolmácsolója az emberi kedély változatainak, föl és mélyre szálló lelki világának, sőt fölkerácsoló hullámainak is, mert az Olt folyó, szirtkebe ütközve, hullámokat ver és így ezt a lelki állapotot is visszatükrözteti.

(Folytatása köv.)

A „Székelyföld” tárczája.

Csik-Szeredától Kézdi-Vásárhelyig.

Molnár Györgytől.

(Mutatvány szerzőnek most megjelent „Világos után” című könyvéből.)

A csikszeredai lukullusi napok után hosszú kocsisor vonult telé emberekkel a szék városából Csikország híres fürdőjébe, Tusnádra — ezek közt kántor Gyszi is. El sem is ment volna tán, de mert szeretett kis lánykaja, anyjával, az előtt vagy két-három nyáron át ott hűsölt s ő már oly rég nem látta, hát legalább picziny lábainak nyomait kereste, vélte föl találni a fenyvesek porondjában!

Tusnád vadregényes hely, fenyves erdőkkel borított sziklás hegyek közé szorulva; oly szűken áll, hogy az Olt folyó is alig törhet át e hegyszoroson — igazi katlanon. Éjszaka felé, felső Csik, Gyergyó és Borszék havasai felé, egyenesen nyílása van, mint Sepsí-Szt.-György és Háromszék felé, kelet-déli oldalán.

Vihartól, szelektől egészen védve van s csak egy-egy kisebb rész féktelenkedhetik itt az elemek pusztító harcából, ha épen a katlanszorosba téved.

Felhőszakadás ha történnék, rövid

ideig tartó, gyorsan elvonuló és sebesen lefolyó lenne csak.

Itt hát, mint valami védett, békés, biztos helyen időzhet a beteg, a mulatni vágyó, a kellemes szórakozást, időtöltést kereső vendég.

A természet sok mindennel megáldotta Tusnádot, sőt mintegy anyailag is gondoskodott, hogy védve legyen az elemektől, a mi igen kevés fürdőhelyen van meg hazánkban és a külföldön is.

Borszék meg Tusnád — elég volna egy német hercegségnek, hogy belőle milliókra menő udvartartással megéljen, sőt hadsereget és udvari színházat tartson és Európa politikai koncertjében részt vehessen.

Szegény szikulus nép ezt el nem bírja érní, pedig Borszékra a Maros völgyén, Tusnádra az Olt völgyén s azután Csikországon keresztül összekötve, csak olyan bakatató, székelyesen mondva, „nyűgölődő” vasutal is elérhetné ezt.

Nagy hátránya Tusnádnak az, hogy nincsen gyógyerejű vize sem itatra, sem fürdésre. Ép azért is, a közel fekvésű Málnással kellene összekötni, melynek oly sokféle vizei, sőt természetes földaknai gőze is van, mely a szembajokra is gyógyító hatással bír.

már előbbi cikkünkben is említettük — a munka teljes felszabadításából indulván ki, eljutott a tulajdonjog tagadásához, nem akar tudni a tulajdonnak tulajdonosáról, sem magáról a tulajdonról, mert azon ismeretre jutott, hogy a tulajdonban rejlik a munka szabadságának legnagyobb ellensége.

A modern liberalizmus felszabadította ugyan a munkát, tért nyitott a szabad ipar, szabad üzlet, szabad kereskedelem stb.-nek, de feltétlen uralomra juttatta a tőkét, a társadalom önkényű zsarnokaivá tette a lelketlen pénztözséreket, minélfogva a hatalomra emelt tőke a pénzkirályok kezében kénykedve és önző pénzszerzője szerint bánik el a felszabadított munkával.

S ekép a legnagyobb hatalommal lett a pénz, mely uszályhordozójává s csaknem rabjává tette a liberalizmust minden elméletével.

Igen, a mig ezen liberalizmus a szabadság örve alatt rabbilincseket fűzött a társadalom nyakára, addig ama socializmus a tulajdonnak megtámadása által romokba temetni törekszik a társadalmi életrendet és a munka létalapját.

Továbbá a jogosulatlan socializmus és modern liberalizmus eltérő és egymástól különböző kiindulási pontja rokon egymással annyiban, a mennyiben először mindkettő az anyagelvűség állásponjtán van; másodsorban annyiban, hogy mig a socializmus a társadalmi rend felforgatására törekszik, addig a liberalizmusnak a társadalmi rend felforgatását megvalósítani részben sikerült.

Itt azonban mégis meg kell jegyeznünk, hogy az összes országokban, mint ezt maguk a liberálisok is elismerik, a társadalmi rend felbomlásának oka a liberalizmus. És ugyan miért? Azért, mert tulajdonképpen a liberalizmus juttatta uralomra a pénzhatalmat és ez eszközölte a munka teljes felszabadítását. Már pedig ez a két főtenyező az, mely egyrészt az elveket, másrészt az osztályokat, melyek a régi társadalmi rend alapjául szolgáltak, mindenestől felforgatta és kockára tette ugy az egész társadalomnak, mint az egyes osztályoknak érdekeit. Ekép a pénz önkényének s az üzlet esélyeinek kiszolgáltattott minden osztály, minden munka, minden képesség. Csak egy jog, egy erő, egy érdek maradt meg: a pénznek joga, ereje, érdeke.

A ki a más buzájába vágja a sarlóját.

— Elbeszélés. —

Hogyha látom, rózsám,
Könyveidet hullni!
Megindul a szívem! . . .

Irtó Ch. Bauga.

(Folytatás.)

III.

Bruknerfeld Pepi kisasszony — pár szeplőponttal s bal arcán egy csokolni való sümölcsessel — papájának egyetlen leánya, nézetem szerint pompás parthie lett volna egy önálló prókátornak is; még pompásabb tehát egy oly ügyvéd-segédnek, a ki kidrukkolt oklevele daczára, a mint a Vielgeldcieher urral folytatott beszédjéből tudjuk is, még diplomával sem rendelkezik.

Zavary — készséggel ismerjük el ebbeli érdemét — felismerte a Pepi kisasszonyt való „házasodás“ előnyeit, s épen azért egy alkalmat sem mulasztott volna el, hogy magát Pepi kisasszony előtt elenállhatatlanná tegye. A kézesők, a görbületes nagysámlás, a bók-özön s a vig regényekkel való készséges szolgálat a leg-rökönyösebb elhalasztási indítványok mellett sem vétettek le udvarlásának napirendjéről; és még ezukkerlikről s egyéb, az udvarlásban szokásos csecsebecsokról is beszélhetnénk . . . De az öreg Márk ur előtt is verte a vasat. Az öreg ur nézeteit helyeselni, ósdi felfogásait magasztalni, az

Ime, ezek azon okok, melyek miatt a társadalom valóban romokban hever s a végpusztulásnak néz elébe. Ebből kell felemelni, ettől kell megmenteni a társadalmat. De mi teheti ezt?

A liberalizmus nem, mert nem szabadulhat fel a tőke hatalma és szolgálata alól; érdekeit nem kockáztathatja, mert akkor megszűnnék az lenni, a mi: kivetkőznék abból, a mi létjogát és lényegét képezi. A liberalizmus pl. a cözrendszer soha sem fogja őszintén akarni. A liberalizmus tehát, mint ilyen, a létalapjában beteg társadalomnak orvoslására nem bírhat hivatással.

De szintén a jogosulatlan socializmus sem bírhat hivatással a társadalom bajainak orvoslására; hisz annak is éltető eleme a társadalmi rend felforgatása.

Hanem a megrongált társadalom bajainak orvoslására, a rajta ejtett sebek begyógyítására igenis hivatással bír a jogosult socializmus, a socialpolitika, a socialis kérdéseknek a társadalom, a népek életviszonyaihoz mért gyökeres megoldása. Ehez pedig szükséges, hogy megelőző is a modern liberalizmussal végleg szakítsanak a jogosult socializmus hívei.

Vannak nekünk is a jogosult socializmus értelmében megoldandó kérdéseink. A jogosult socializmus pedig a mi socialis kérdéseink megoldásánál nagyon szépen megegyezik a mi népünk conservatív természetével és csakis ezzel egyedül leginkább.

Felvidéki.

A nemes társalkodás.

(Felolvasatott a kézdívásárhelyi jótékony négyelet f. évi febr. 20-án tartott fillérestélyén.)

(Vége.)

Ily szent, ily magasztos rendeltetésük van a társalgási köröknek az emberiség fejlesztésében.

Ha mindig szobánk falai közé temetkezünk, a kor soknemű elűhaladása ismeretlen marad előttünk. Elzordul kedélyünk, buskomorságba merülünk s miként a használatlan fegyver idő előtt elrozsdásodik, ugy tompl el lelkünk, ha magába zárkozik s vidám társaságokban olykor fel nem frissül.

Bármennyi ismeretet kívánunk is szorgalmas olvasás s fáradszhatatlan tanulmány által nyerni, az egyoldalúságot mégis néha — hogy ne mondjam, gyakran — tapasztalunk, ha eszméinket, gondolatainkat nem közöljük másokkal is s azokat több oldalról meg nem vitatjuk. Ezért kell ember-

őreg ur kerepesuti házában földszintjén levő kávéházban a Márk ur fekete-kávézó asztalát mindenféle guszthus szerinti újságokkal telerakni, a fináncziális zavarok örvényéből való kieviczkelés végett, nagyban gyakorolta; az öreg ur pipájának tüzet adni, Márk urat haza kísérni stb., stb. a világrt sem mulasztotta volna el.

S ezekkel elérte azt, hogy Bruknerfeld uréknál mindennaposá lett. Ebédre, uzsonnára s vacsorára is megmarasztották sokszor. Az asztalnál Pepi kisasszony mellett ült mindig. Ha sétálni mentek, Pepi kisasszony a Zavary jobb karjába tüzte magát. — Márk ur szívesen elgagyogott vele a nap kérdéseiről, Pepi kisasszony pedig kifogásolhatlan jó kedvvel fogadta udvarlásait.

A nyeregből való kiütés veszélyétől pedig épenséggel semmi oka sem lehetett félni; a Márk urék látogatói között különben sem volt egy se, kitől, mint versenytárostól, tartania kellett volna. A veszélyessé válható látogatók utját különben is elzárni, előre is főfő-feladatának tekintette

IV.

Borsos ellen bajosan lehetne kifogása akárkinek is. Vig czimboras s derék ficzkó!

A kommissziót a bírósági kiküldöttel egyetemben teljes sikerrel végezte el; az

társainkkal érintkezni s a nemes társalgási köröket felkeresni, mert ott a lélek felvidámul, erejét megmérni s hatalmát helyesen érezni megtanulja.

Semmi sem fejleszti s az általános ismeretekben ki nem képezi az emberiséget annyira, mint a nemes társalgás. A felmerülő különböző tárgyak, a többféle gondolatok élénk vitát, kedélyes beszélgetést idéznek fel. A sokféle eszmék tisztázódnak, a különböző gondolatok közkinccsá válnak; az ember előítéleteiből, hibás nézeteiből észrevétlenül kitisztul s a lélek új erőt, új szikrát kölcsönöz a magas tőkéletesség felé törekvő nagy munkájára.

Az emberi nem minden tagját, a legnagyobbtól a legkisebbig, mind szellemi, mind anyagi téren, a mindennapi küzdelem s szünet nélküli foglalkozás miatt méltán nevezhetjük napszámósnak. Akkor válik élete ünneppé, midőn lelke rokonfeleivel, vele egyet értő s érző szív- és elvbarátaival egy-egy vidám körben összejöhet s együtt kedélyes társalgásba merülnek el. Minden nagy eszme, minden üdvös gondolat nemesen érző, fennkölt lelkű emberek társaságában érett meg s vált az emberi nem üdvére közkeletivé; mert a műveltség, ismeret, gyakorlati tapintat az emberrel való érintkezésből, gyakori társalgás következtében terjed az emberiség javára, boldogságára.

A társas kör az élet nagy iskolája; ott tűnnek fel és tűnnek el a félszeg ismeretek, balhiedelmek; ott nyílnak fel a lebilincselte léleknek kemény zárai; ott pillant hat be a halandó az élet titkaiba, mi nélkül ismeretei hiányosak, félszgek lettek volna. Azért tehát csak örvendeni lehet a társas körök alakulásának, mert ezek fejlesztik az ember jóra való tehetségeit, hogy az emberiségnek jótékony hasznára lehessen.

És itt hálás köszönetem s hazafias tiszteletem nyilvánítása mellett nem hagyhatom említés nélkül e nemes város kebelében fennálló nagyon tisztelt jótékony nőegyletet azon üdvös gondolatért, midőn a szív- és léleknevesítő társas kör alakítását elhatározta; mert semmi sem képes jobban a levert kedélyt feléleszteni, a buszöggedést eloszlatni, mint egy vidám társalgási kör, kivált midőn a jótékony szegény erénye is gyakoroltatik a szegény szenvedők javára. Mint az esőt s ködös felhőt felszárítja s eloszlatja a nap jótékony fényugara, ugy a társaságban feltörő öröm és jó kedv felszárítja a bánat könnyeit, elszlatja magát a bánatot is.

Társas köreink lelkét tehát képezze mindig a tiszta szeretet, nemes barátság

ügyvédbojtári havi gázsin kívül ez a kommisszió is jövedelmezett az ő tárczájának is pár darab ötöst.

Tegnapelőtti ígéretéhez képest épen készült, hogy lábbadozó bojtártársát s barátját meglátogassa, midőn ajtója minden koczogás nélkül megnyílt s azon egy öreg asszonycseléd mindenféle enni- és innivalókkal megterhelten belépett.

Borsos a szokatlan látogatót hosszan nézi; a szokatlan látogató pedig — t. i. az öreg asszony — először is „szerencsés jónapot kíván az urfnak“, azután meg az asztralja rakja a magával hozott mindenfélét, végre pedig a bámuló Borsos elé állván, nagy bizalmassággal szónokolni kezdi, hogy:

— A kisasszony tisztelt csókolja s jégességet kíván az urfnak. Ezeket a kedves drága dolgokat a kisasszony küldte az urfnak, használja egészséggel . . . De hát már jobban van az urfi? Mennyire meg fog örvendeni a kisasszony! Ugy busul szegény, ha valami nagy baja talál lenni az urfnak . . .

Borsos, a ki még a tyukszemjámborságait sem ismeri, mindezekre bámuló felkiáltójellé akar változni. Hallgat és bámul . . .

— De mit bámul az urfi? . . . Aztán még azt is mondta a kisasszony, hogy mondjam meg az urfnak, a mit ő mondott

meleg vonzalma. Így lesz majdan minden társas kör a műveltség, a nemes jótékony-ság táplálója, sikeres előmozdítója, mert a társas élet által nemes gyöngédségre, kedélyes társalgásra, sok ismeretre teszünk szert; szóval, a társalgás által nyerünk legbiztosabb kifejlődést, gyors előhaladást a műveltség terén s az értelem fejlesztésében.

Valamint a zöld lombokkal terhelt, ég felé nyuló élő fa a földnek legszebb éke, ugy legyen e nemes város társas köre is a magas műveltség, a jó tettek terjesztésére drága nemzetünk legszebb, legduzsabban viruló örök élő fája. Legyen áldás e nemes városban és szép hazánkban! Éljenek a jótékony társas körök!

Szentiványi Ignác.

Levelezés.

K-Kurtapatak, 1883. febr. 21.

Tek. szerkesztő ur!

A háromszékmegei „Kézdí-orbai róm. kath. tanító-egylet“ f. évi febr. hó 20-án tartá harminczegyedik vándorgyűlését K-Peselnéken. Ez alkalommal a lelkészek közül jelen voltak haton, u. m. nagys. és fő-tiszt. Bálint Károly cz. kanonok, egyházm. főtanfelügyelő, ker. főesperes, tanítóegyl. tiszteletbeli elnök és k-szentléki plebános, Bence Lajos futásfalvi, Rápoly Ferenc szárazpataki és László József acesernátoni lelkész urak s a lehményi és nyujtói segédlelkész urak. A kerületi tanítók közül jelen voltak 29-en.

Mielőtt az értekezlet megkezdődött volna, a templomba vonult a tanítói személyzet, hol főt. Rápoly Ferenc szárazpataki plebános ur olvasott szt. misét, mi alatt a tanítói kar összhangzatos éneke szívet-lelket elragadóan hangzék el.

Ezután az iskola termébe vonultunk, mely csaknem zsufolásig megtelt. Itt az elnök szép megnyitó beszédében szívesen üdvözölte a gyűlést, nemkülönben a helybeli nagybecsült intelligenciát s a vendég urakat, a gyűlést megnyitottak nyilvánítá. A megnyitó a gyűlés által megjeljeztetett.

Tárgyak voltak:

1. Elnök felhívja Györbíró Ignácot a mintatanítás megkezdésére, ki a maeskát szemléltette a mindkét nemű 2-ik osztályos növendékekkel. Megjegyzendő, hogy a bírálatok megejtése a tanítások és felolvasás bevégezése utáni időre határozottatott.

2. Ezután Kovács Ferenc az 5. és 6. osztályosokkal „A jóra fordított pénz“ című olvasmányt tárgyalta tárgyilagos szempontból, nagyon tapintatosan, mialatt a csevegésben, játszásban szórakozást kereső 4-ik osztályt a magyar nyelvűből hallgatólagos munkával, nagy ügyességről tanuskodó methodussal foglalkoztatta, melyeknek végeztével a következő tételről tartott szintén Kovács Ferenc felolvasást: „A gyermekek első oktatásáról testi és szellemi

nekem, hogy mondja meg az urfi, hogy nem volna-e reám szüksége?

— Furcsa! . . . De hát mondja, jó asszony, ki küldötte magát s ezeket a — ?

— Ki küldötte? . . . Beh furcsa!

Ugyan ne izéljen az urfi . . . Mintha nem is tudná!

— Persze, hogy nem tudom.

— Hogy teszi magát! . . . De hát miért szegyei az urfi? Hiszen én tudom, hogy szereti . . . De nini, szinte elfeledém: a kisasszony egy levelet is küldött; fogja. . . De hogy teszi magát az urfi!

Borsos átveszi ugyan a levelet, de megesküszik, akár tizenöt szent gyertya között, hogy inkább a római papának, mint neki szól a levél; hiszen czimzés nincs rajta.

— Maga lelkem, tévedésben van. Ez a levél s azok a dolgok nem engem illetnek, magát bizonyosan más helyre küldötték.

— De hát olyan vén számárnak tart az urfi! . . . A kisasszony egy czédulára — itt van, ni, a zsebemben — még rá is irta az utca nevé, a ház számát s ennek a szobának a numerusát; kétszer is elolvastam, a mig jöttem. De ne tegye magát annyira! . . .

(Folytatása következik.)

értelemben, mi megtörténvén, elnök felszólítására egy a vendég urak, mint a tanulók visszavonulnak.

Néhány eszmecsere után a Győrbiro Ignác tanítása „sikerült”-nek, a Kovács Ferencz pedig „teljesen sikerült”-nek nyilvánított. A felolvasáshoz először is Bálint Károly cz. kanonok, ker. főesperes ur szolt hozzá. Végre többek felszólalása után elhatározott, hogy a munka adassék ki megbirálás végett. A közbizalom főt. László József alesernátoni plebános urat jelölte ki a felolvasás megbirálására, ki azt készséggel el is vállalta.

3. Elnök felhívta egy. aljegyzőt az ősi gyületről, valamint a mult évi decz. 14-én Kantánba a pásztor és könyvtár felülvizsgálásáról felvett rendkívüli gyűlés jegyzőkönyveinek felolvasására. Mindkét jegyzőkönyv rövid észrevételek után helyben hagyatott és tudomásul vétetett.

4. Tiszteletbeli elnök ur előterjeszti a nagyszabedni árvaház igazgatóságának püspökök ur ő nagyméltóságához egy átirat kíséretében intézett kérelmét, melyet a szebenvidéki róm. kath. tanítótestülethez küldt át hozzájárulás végett. Ennek tárgyalását elnök a jövő gyűlésre tűzte ki. Ez alkalomból sziveskedett tiszt. elnök ő nagysága az említett árvaházat és a nyugdíjtörvényt több oldalról megvilágítani. Örömmel hallgattuk ő nagyságának, a tanítók önzetlen lelkü vezérének ebbeli magyarázatát, miért fogadja e helyen az egylet nevében alattitnak legforróbb köszönetét.

5. Olvastatik Hamar Bálint egyleti könyvtárnoknak „A magyar tanítók országos árvaházára” vonatkozó indítványa, melyet a gyűlés elvben elfogadott ugyan, de az anyagi áldozatokat az alapszabályokhoz köti.

6. Indítványoztatik, hogy a testület intézkedjék a kegyes főpásztor, Lőnhárt Ferencz erdélyi egyházmegyei püspök ur ő excellenciájának tavasszal leendő ide utazása alkalmából az elfogadásra jelöltessenek ki alkalmas négyes hangu énekek. Több oldalról jött vélemények után az ügy denique oda terelgetett, hogy minden kántortanító legyen a lehetőségig 2-, 3- vagy 4-ed magával azon helyen, hol püspök ur ő nagyméltósága időzni fog.

7. Elnök a tagsági díjaikkal elmaradt hátrálékosokat tisztelettel hívja fel azoknak befizetésére.

8. Indítványoztatik, hogy az egylet jegyzőkönyvileg fejjeze ki fájdalmát a lelkő, Gál Antal eltávozása fölött. Ezen indítvány visszhangra talált az egylet minden tagjánál. Valóban fájjaljuk körünkben történt eltávozását; de vizsgálat után édes tudat, hogy a gondviselés egy jobb és minden tekintetben megérdemelt állomást rendelt neki Csikban, Karczfalván.

8. Ezek után indítványoztatik, hogy évenként csak két gyűlés tartassék, hivatkozással a csikmegyei tanítótestületre. Ez alkalommal az idő rövidsége miatt az indítvány nem tárgyalhatott.

9. Elnök felszólította a gyűlést, hogy a tavaszi gyűlést hol kívánja megtartani. A sorrendet szerető tanítótestület Gelenézére szavazott, mely határozat helyben is hagyatott.

10. Egyéb tárgy nem lévén, elnök buzdító beszédet intézett a gyűlés tagjaihoz; a vendég uraknak pedig, kik a tanügy iránti érdeklődésüknek kifejezést adtak, az egylet nevében szives köszönetét tolmácsolván, a gyűlést bezártnak nyilvánította.

Végül közös étkezés volt Kovács József helyi kántor-tanító urnál 50 kr szokott belépti díj lefizetése mellett. Itt egyes magasztos eszmékért, személyekért jól sikerült toasztok mondtak. Ebéd után baráti kezet szorítva, az édes viszontlátás reményében szétoszlának.

Közi: Kovács Antal,
egyl. jegyző, közs. tanító.

A vádlottak padjáról.*)

A mult hét folyamában a kézdivásárhelyi kir. törvényszéknél a következők büntütyek tüzetek ki végtárgyalásra:

Febr. 23. Pap Boldizsár büntütye. A tényálladék a következő: Mult év tavaszán, mezei munka idején, szentléleki Pap Boldizsár testvérevel, Balázs Károlynéval a mezőn összeverekedvén, az asszony jobb lábán súlyos testi sértés eszközöltetett. Pap Boldizsár a tényt tagadván, bizonyítékok elégtelensége miatt a vád alól felmentetett, ellenben testvére Balázs Károlyné becsületsértés és nyilvános verekedésért 10 frt pénzbírságra ítéltetett, mely ítélet ellen Balázs Károlyné és kir. ügyész felebbeztek.

*) Ezen czim alatt jövőre állandó rovatot nyitunk s hetenként közölni fogjuk a k. vársárhelyi törvényszéknél tartott végtárgyalások eredményét. Szerk.

Febr. 23. Orosz Györgyné és Székely János büntütye. Az eset a következő: Mult év egyik napján hidvégi községi II. biró Székely János, Mózes Mártonnal, Orosz Györgynéhez mentek községi utmunkaváltás felhajtásáért. Az asszony nem akarván fizetni, a hivatalos közegek zálogolni akartak; az asszony azonban a hivatalos aktusnak nemcsak ellene szegült, hanem Székely János birót egy kövel föbe is ütötte. Orosz Györgyné ezen tényéért 10 napi fogházra, Székely János II-od biró pedig hivat. hatalommal való visszaélés vétségéért 10 napi fogházra és 10 frt pénzbírságra ítéltetett.

Febr. 24. Pusztuj Kula és társa büntütye. Az eset a következő: Mult év október havában közép-ajtai Kósa Dániel egy setét éjjel Brassóból hazatérve, Bölön és Nagy-Ajta között Pusztuj Kula és Sztolyka Nyikuláj, lopásért számtalanszor büntetett ürmösi czigányok által rablási szándékból megtámadtatott. A jó madarak pár pillanat alatt a szekérre ugrottak s igyekeztek a gazdát hatalmukba keríteni. A szekéren volt egy asszony is, ki rákiáltott Kósára, hogy vegye elő pisztolyát s löje le a rablókat, majd meg leugorva a szekérről, a mezőn keresztül futni kezdett. A rablók megijedve, hogy pisztoly is van a gazdánál, leugrottak a szekérről, mire Kósa D. a lovak közé csapva elvágatott. Az asszony a kiállott ijedség miatt még maig is fekvő beteg s így a kitűzött végtárgyalást el kellett napolni.

Maksai Mezei Áron — a mint lapunkban is említve volt — mult év nyarán egy éjjel nejét és mostoha leányát fejsszéval összevagdalta, úgy hogy az asszony e miatt meghalt, a leány pedig jobb karját elvesztette. Eze büntütyben is febr. 24-re volt kitűzve a végtárgyalás, azonban miután a leány jelenlegi tartózkodása ismeretlen, a tárgyalást el kellett napolni.

Mindenféle.

— Azon t. olvasóinkat, kik előfizetési díjaikkal még hátrálékban vannak, tisztelettel kérjük azoknak f. évi márczius hó végéig leendő beküldésére.

— A csikszeredai kaszinó febr. 25-én közgyűlést tartott azon tárgyban, hogy a vendéglős, ki ingyen szállást ígért az új évből s kinek ajánlatát ezért el is fogadta az egyesület, kérvényt nyújtott be, melyben az ingyen szállásadás kötelezettsége alóli felmentését kéri s egyuttal a szállást felmondja. A közgyűlés nagyon látogatott volt. Csaknem teljes számmal jelentek meg a tagok. Háromféle indítvány is merült fel a kérdésben. Egyik a kötelezettség fenntartását, másik a felmondás elfogadását célozta, a harmadik pedig egy bizottság küldését hozta javaslatba oly utasítás mellett, hogy a kaszinó számára alkalmas helyiségről gondoskodjék s eljárásról a márczius 4-én délután 4 órakor tartandó közgyűlésen jelentést tegyen. A közgyűlés több felszólalás után, melyben ifj. Eröss Elek, Dr. Fejér Antal, Száva Lukács és Baktys Gáspár vettek részt, az utóbbi indítványt fogadta el s a bizottságot Bezce Antal, Nagy Imre és Orbán János személyében ki is küldötte. Megvállik már most, hogy e három tagu bizottság minő tervet fog benyújtani. Elég sajnos, hogy a csikszeredai kaszinó léte egy-egy vendéglős szeszélyeitől függ s még sajnosabb az, hogy a kaszinóban meghasonlás ütötte fel fejét a helyiség kérdése miatt. Az új évi közgyűlés alkalmával a helyiség feletti szavazásnál kisebbségben maradt rész nem jár az új helyiségbe, hanem hű maradt a régi helyiséghez, mi miatt a mostani kaszinó-vendéglősnek érzékeny anyagi kára van s e miatt kell az ingyen szállást felmondja. Felmondani, igaz, joga nincs, mert írásbeli szerződés kötelezi, de a méltányosság követeli az egylettől, hogy az ő gondolatlan ajánlatát ne zsákmányolja ki és találja módját a kiegyenlítésnek. A kisebbségben maradt résztől is megvárhatná az egylet célja, hogy kisebbségben maradásukkal megsérült ambiciójuk kedvéért, ne koczka-

zassák a kaszinó létét. Egyébiránt az hagyományos szokás Csik-Szeredában, hogy minden hat esztendőben a régi kaszinó megbukik s új alakul. Legyünk hát hivesk a hagyományhoz!

— A „Kronstädter Handels- und Gewerbe-Kammer“ (értsd: „Brassói kereskedelmi és iparkamara“) méltóztatott tudomást venni a Csikmegyei Gazdasági egyesületről s 304—1883. „Zahl“ alatt, minden kíséző irat nélkül, egy nyomtatott hirdetését küldött az egyletnek a „Budapesti juhtenyész állatvásárról“. Ha a 304 hivatalos „Zahl“ mind így szaporodott egy-egy hirdetés elküldésével, akkor bámulatos szorgalmat fejtett ki a „Kammer“ az idén. Azt egyébiránt sehogy sem értjük, mért kell a „Kammer“-nek a fenn idézett német köriratu pecsétet használnia ebben a szerencsétlen Magyarországon.

— Meghiusult vadászat. A napokban elterjedt a hír K.-Vásárhelytől, hogy a városi Kétág erdőben két medve be van zárva egy barlangba. Nosza összefutnak a sportmanek s vége hossza nincs a sok tanácskozásnak, mely szerint a bezárt vadak elfogandók s megöleendőek lennének. Legkifoghatatlanabb volt a nagyszerű tervekben J. G. ur, több rendbeli nevezetes dolgok feltalálója és dilettans vadász, ki állhatatosan azon eszme mellett harezott, hogy legözelszerűbb volna a bezárt fenevadak között egy kis modern vitriol-dramát inscenirozni. Elhatározatott tehát, hogy ki ki tetszés szerint választandó fegyverrel menjen a nagy harcba. Meg is indultak ketten, J. G. ur egy nagy vitriolos üveggel, melynek maró tartalma volt hivatva a medvék élete fáklájáért kioltani, míg társa, a „nagy vadász“, inkább bizott jó duplasövű puskájában. Mentek, menedégeltek vadászaink, azonban a véletlenség esélyei kiszámíthatlanok, Szent Hubert a bezárt medvéknek más sorsot tartott fenn. Lemhény mellett a vadászokat szállító jármű véletlenül feldült, vadászaink kibuktak, a vitriolos üveg eltört s a duplasövű puszka csöve megrepedt s így a sorsnak ezen kotnyeles beavatkozása folytán a szép remények füstbe mentek, lefegyverzett vadászaink kénytelenek valának visszatérni, a medvék pedig maig is jó egészségnek örvendenek.

— Csik-Szeredában a roncsoló toroklob járvány szünőfélben van. Egy hét óta már nem fordult elő betegülés és haláleset.

— Néhai Puskás Ferencz haláláról a következő családi gyászjelentés adatott ki: „Gyergyó-ditrói már özvegy Puskás Ferencz, szül. Györffy Vilma, Puskás István és neje: kereszti és vajkai Molnár Ilona és gyermekei: Álmos és Attila, — Puskás Amália, férj. Péter Dénesné, gyermekei: Andor és Bálint, — Puskás Ilka, özv. Gál Károlyné és gyermeke: Lenke, továbbá Puskás Kálmán a maguk és rokonaik nevében szomorú szívvel jelentik ditrói Puskás Ferencz, az 1848-49. magyar szabadságharcznak egyik kitünő bajnoka, a magyar alkotmányosság felfüggesztésének gyászéveiben a kipróbált önzetlen hazafiság példányképe, Csikmegyének volt alispánja és tisztikarának egyik disze, borszéki fürdőbizottsági elnök, magyar kir. postamester, a szorgalmas és gondos atya, hű férj, — Ditró és Szárhegy községek nemtó szelleme és a mindenki által szerettet és tisztelt honpolgár és ember-barát — f. hó 22-én reggeli 5 órakor, életének 70 évében — rövid ideig tartó szenvedés után — az örökké tartó jobb létre szenderült. Hült tetemei febr. hó 24-én délután 2 órakor fognak a ditrói közös sírkertben eltemettetni. Gyergyó-Ditró, 1883. febr. hó 22-én. Béke és üdv legyen emléken!“

— A szitabodzai templom történetéhez. Lévéen nagy szegénység Izraelben, illetve Szita-Bodza falván, mikor templomépítésre ment a dolog, többek között egy megszorultak a bodzai atyafiak, hogy a községi bíró Hamoricán János két szép riska tehenéket az árát is kénytelen volt fölépíteni. Megígérte az egyházközség, hogy kamatos-tól vissza fogja fizetni a bírónak a szegény riskák árát, de bizony ez ideig nem jutott

Hamoricán uram a pénzéhez. Ambár Hamoricán vallásos ember, de a vallásos érzelmek ilyszerü nyilvánulását nem tartja valami practicus dolognak; és miután mindenféle utat-módot elkövetett, de pénzét mégse tudta felhajtani az egyházközségen: átadta ügyét k.-falvi Cs. K. ügyvéd urnak, ki elég gyorsan végrehajtást és árverést kért a szitabodzai templomra, temetőre s az egyházközség minden vagyonára. Fine finale a szitabodzai templom árverés alatt áll.

— Paraszt-heccz. Nyujtódról írják lapunknak: „Folyó évi febr. hó 19-ére virradó éjjel Papp István idevaló becstületes és jóhírnévknek örvendő segédtanítónak ablakát egy darab, a kerítésről levett kemény cseréppel bevették. A dobás az ágy-nak volt irányozva s a kemény ablakszárnyak összezuvasa után itélve, nagyon súlyos volt. Szerencsére az ablak és függöny a dobás súlyát felfogva, irányát vesztette és nem talált. Az arcátlan és gaztett elkövetőjét sejtjük, sőt úgy tudjuk, hogy az előljáróság már tudja a dobáló kilétét. Elvárjuk, hogy az elfajult és napról napra nagyobb merényletekre vállalkozó vad féltelenség megfenyítése végett kiszolgáltatandja az illetékes bíróságnak. Sajnálunk, ha e bárminő számítás-, vagy hecczből elkövetett jellemtelen tény bünrészeséül olyan fiatalok is bejönének a credóba, kikre a község jövő ügye vár, kik ezzel eddig jó hírben álló családjuk becstületes bemooskolnák, s arra fennmaradó árnyat vetnének.“

— Beküldetett. A zabolai Liró a „Székelyföld“ 1-80 számában irt cikkkért a napokban kegyetlenül megtámadta zabolai Szabó Jánost, ki — fölvén a bekövetkező párbajtól — nevezett a 7-ik számban sok mindenféle dícsőségekkel halmozta el s így szerencsésen megmenekült a párbajtól. Egy zabolai.

— Kurtapatakon — a mint lapunknak írják — az iskolába járó gyermekek között kiütött a szembetegség. Naponként 2—3 gyermek lesz beteg, s mégis az iskola bezárására nézve még eddig nem lett intézkedés téve. Ajánljuk a járási orvos figyelmébe!

— Gyó.-Szt. Miklóson a korcsolya-egylet f. hó 22-én este sikerült ünnepélyt rendezett a jégpályán. Nagyszámu korcsolyázó és néző közönség vett részt az ünnepélyen. Többféle szintű görögütz és fényes világítás mellett a mulatság 11 óráig tartott. A korcsolyázó hölgyek közül következők neveit jegyezte fel tudósítónk: Merza Enília, Urmanóci Ilona, Lázár Eliz, Romfeld Eliz kisasszonyokat, Hochshild Lajosné, Kálmán Istvánné és Ferencz Istvánné urasszonyokat.

— Gyó.-Szt. Miklóson a járvány még mindig tart. Iskolák bezárva és nyilvános mulatságok eltiltva vannak.

— Hova haladt a világ? Közlebebről Körösön is szini előadás lesz hangverseny-nyel és táncozzal összekötve. „Miert nem házasodik meg a sógor?“ 1 felvonásos vigjátékok adják elő.

— A csikszeredai postahivatalhoz febr. hó 12-től 22-ig, tehát 10 nap alatt, érkezett kézbesítés végett 999 bérmentes levél, 11 bérmentetlen levél, 372 levelező lap, 185 keresztköti alatti nyomtatvány, 58 áruminta, 794 portomentes levél és 1019 hirdlap. Osztrák területre továbbítás végett feladatott: 61 bérmentes levél, 1 bérmentetlen, 19 levelezőlap és 9 portomentes levél.

— Esztelneki Bíró Gergely meglehető rossz viszonyban élt fiatal feleségével s a naponként felmerülő családi perpatvaroknál mindig a férj huzta a kurtát. A kardos menyecske nem egyszer ütlegekben is megmutatá, hogy ő az ur a háznál. Ezelőtt mintegy másfél hóval ujból kitért a házasság között a háboru, minek vége az lett, hogy a böszt amazon jámbor férjét hatalmasan elverte. A nagy harc napján megjelent a szerencsétlen férj apja is a háznál és szemére veté a menyecskének, hogy rosszul bánik férjével. Az asszony azzal válaszolt, hogy az apóst is arcuzl uté. Alig mult el a kettős háboru s a győztes amazon alig pihenhetett meg babérain, midőn a kétszeri nagy felhevülés miatt hirtelen rosszul lett és pár percz mulva meghalt. A halottkém megvizsgálván a hullát, guttaütést constatált s így az asszony minden

további vizsgálat nélkül eltemetett. Nehány hét múlva azon hír kezdett szárnyalni, hogy Bíró Gergelyné nem természetes halállal mult ki, hanem férje és apósa ölték meg. Ezen hírek még nagyobb jelentőséget kölcsönözött egy falusi asszony álma. Az asszony azt álmódta, hogy megjelent neki Bíró Gergelyné halványan, véresen és azt panasolta, hogy öt férje és apósa megverték, két oldalbordáját betörték s neki azért kellett meghalnia. A falu népe hitelt adott az álomnak s ettől fogva szentül meg volt győződve, hogy Bíró Gergelyné csakugyan gyilkosság áldozata lett. A hír végre eljutott a bereczki csendőrséghez is, s az őrsvezető feljelenté az esetet a k.-vásárhelyi ügyészséghez, minek folytán a vizsgálóbíró és ügyész a helyszínére ki- szálltak, a hullát kiásatták, azonban az orvosi szemle semmi kúlerőszakot nem tudott megállapítani, sőt megerősíté a halottkém véleményét, hogy az asszony csakugyan gutaütésben halt meg.

— **Megjelent az „Önügyvéd” 19-ik füzeté.** (Írta Knorr Alajos, kiadja ifj. Nagel Ottó Budapesten. Nemzeti színház bérháza.) E füzetben a szerző folytatja a hagyatéki eljárás ismertetését, nevezetesen a hagyaték átadásának eseteit és pedig egyes- ség folytán, bíró beavatkozás folytán és gyámhatóság által közli a hagyatéki eljárásra vonatkozó illetékszabályokat s azzal áttér a gyámság és gondnokság szabályaira; különösen a gyámság és gondnokság általános szabályait, a gyámok és gondnokok felelősségét, a gyámok és gondnokok jogait és kötelességeit a gyámoltak és gondnokoltak képviselőit, a vagyonteljesítésre, a vagyontalan gyámoltak és gondnokoltakra nézve, a gyámhatósági pénzkezelés eseteire és a számadásra; értekezik a rokonokjogairól és a családtanácsról, és ismerteti a gyámhatósági pénzkezelés módjait. Továbbá tárgyalja a gyermekek és szülők közti viszonyt, ismerteti a törvényes gyermekek jogait, a törvényesítés eseteit és az örökbefogadás módját, végre közli a bírói letétek körüli szabályokat. E dus tartalmu füzet ára 30 kr.

A közönség köréből.*)

Nyílt kérdés

Csikmegye tekintetes alispánjához.

Tudva azt, hogy a tekintetes alispán ur megyéje érdekeit szíven hordja, bátorodom egész tisztelettel kérdeni: van-e tudomása arról, hogy Baló Aladár nevű joghallgató, ki a megyétől, mint szegény ifju, az 1882/3 tanévre 50 frt ösztöndíjat nyert s azt 1882. szept. havában előlegesen fel

* E rovat alatt megjelenő közlemények közérdekű díjtalanul közöltetnek. A felelősség a be- küldőt illeti. Szerk.

is vette, még mai nap is itthon kószál?.. s ha nem volna: méltóztatik-e ezt hivatalos tudomásul venni?..

Közügybarát.

Szerkesztői izenetek.

K. A. Kurtapatak. Tér szűke miatt kénytelenek valánk közleményét egy kissé megrövidíteni. Egyebekre nézve magánlevélben fogunk felelni.

F. G. Kovászna. Nem a papirt nézzük, hanem a mi rajta van. Jó volt, minél többet ebből a fajtából. Szíves üdvözet az egész truppnak!

G. F. Budapest. Rég várom az ígért közleményt. Már egy hava, hogy magánlevelet írtam. Üdvözet!

I. S. Még pár napi türelmet kérünk, mihelyt tehetjük, azonnal válaszolni fogunk!

Amor. Nem tudunk rokonszenvezni a vidéki „tehetségek” verseivel. A rimek közé préselt napsugár sem nem világít, sem nem melegít. Prózában talán jobban fog sikerülni.

Csalfa leány. Ha a leányok csalfák nem volnának, talán nem teremne annyi rossz vers.

Temetőben. . . . Megbocsásson, de ezzel sem busítjuk meg a közönséget.

I . . . hoz. Mondja meg neki személyesen, azt hisszük, több hatása leend.

Dalfy urnak Kézdi-Vásárhelyt. Tárgyal- maz miatt lapunk jövő számában fogjuk közölni becses válaszat. Szíves üdvözet.

Ch. Bauga. B.-Hunyad. Köszönjük a küldeményt.

B. A. Csatoszeg. Meg fog jelenni. Csak egy kis türelmet kérünk. Intézkedtünk. Köszönöm.

Dr. K. K. Ditró. Bár egy nappal jött volna hamarabb. Köszönjük.

Hivatalos árfolyamok a budapesti áru- és érték-tőzsdén.

Február 27-én.

Magyar aranyjárdék	119.75
Magyar vasúti kölesön	135. —
M. keleti vasúti államköt. I. kibocs.	90.75
M. keleti vasúti államköt. II. kibocs.	110. —
M. keleti vasúti államköt. évi 1876	94.75
Magyar földtehermentesítési kötvény	98.50
M. földtehermentesít. kötv. záradékkal	96.75
Temes-bánati földteherm. kötvény	97.75
Temes-bánati földt. kötv. záradékkal	96.75
Erdélyi földtehermentesítési kötvény	97.50
Magyar szőlődzma-váltási kötvény	99. —
Magyar nyeremény-sorsjegy kölesön	115.15
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy	110.25
Osztrák járadék papirban	78.25
Osztrák járadék aranyban	78.50
1860. államsorsjegyek	96.75
Osztrák-magyar bankrészvény	130. —
Magyar hitelbank-részvény	828. —
Osztrák hitelintézet-részvény	298.60
Cs. és kir. arany	5.63
20 frankos arany	9.49
Német birodalmi márka	58.55
London (2 havi váltókért)	119.70
Magyar papírjárdék	86.75

Felelős szerkesztők:

T. Nagy Imre, Dr. Kádebó Ferencz,

Ifj. Dobay János.

Kiadó tulajdonos:

Szabó Albert.

DÁVID ANTALNÁL KÉZDI-VÁSÁRHELYTT.

Van szerencsém tudatni a n. érd. közönséggel, hogy **divatos férfi-kalapokból és chifon férfi- ingekből gyári raktárt**

tartok s azokkal a következő feltűnő olesó árakban szolgálhatok:

Finom minőségű DIVATOS FÉRFI-KALAPOK minden választékban 70 krtól, 1 frt, 1 frt 20 kr, 2 frt, 2 frt 50 kr, 3—4 forintig.

Finom minőségű DIVATOS GYERMEK-KALAPOK minden választékban 60 krtól 2 frt 50 krig.

CHIFFON FÉRFI-INGEK 90 krtól 3 frt 50 krig.

INGGALÉROK darabja 12 krtól 25 krig.

Vidéki megrendelések posta fordultával teljesítetnek.

Kézdi-Vásárhelyt, 1883. február hó.

Tisztelettel

Dávid Antal.

IGEN SZÉP ÉS DUS VÁLASZTÉKBAN.

Legnagyobb kalap raktár.

Magyar nemzeti köföpanut raktára.

Miután a nálam kapható tyukszem- és sümöles-irtó Haschisch Colloidumnak további hirdetése nagy elterjedtségénél fogva felesleges s miután a kiadó ural már egész évre szerződtem a hirdetés iránt, jelen helyet a köszönő és elismerő nyilatkozatoknak tartom fenn.

JANCSÓ GEIZA,
gyógyszerész.

Butorgyári raktár

Székely-Udvarhelyt. (Botos u. 13. sz.)

Ajánlják

MESTITZ és STEINER

a t. cz. vidéki közönségnek dusan, izlésteljesen berendezett s minden igényeknek megfelelő

butorgyári raktáruk.

10—12

231^a—231.

vh. sz.

Hirdetmény.

A kir. járásbírósnak 2589. és 2590. h. sz. alatti végzései folytán Kupán József, Boriszák István, Kósa Ferencnek 600 frt, 575 frt, 425 frt követelés s járulékaiknak kielégítése végett az árverés Kósa Mózesnél 1882. november 18-án és október 13-án lefoglalt 1850 frt és 602 frt értékű ingóságokra elrendeltetvén, az árverésre határnapul kitűzetnek folyó év márczius hava 19., 20. és 21-ik napjai.

Az árverés tartatik a helyszínén, alperes kereskedésében.

K.-Vásárhely, 1883. február 18.

Kakucsai,

3—3 bir. végrehajtó.

Eladó egy teljesen jó karban levő **szeszgyárfelszerelési készlet,** mely nagy részben új, s melynek tökéletes működéséről folyó hó végéig bármely nap meggyőződhetni személyesen is,

Kézdi-Vásárhelyt, február 23.

Balogh Gyulánál.

Sz. 2507—1882.

tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A kovásznai kir. járásbírósnak, mint tkvi. hat. részéről közhírré tétetik, hogy Márton József s Kelemen Sára végrehajthatónak zágoni Kertész Mária végrehajtást szenvedő elleni 83 frt 80 kr tőke követelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a kovásznai kir. járásbírósnak területén levő Zágon község határában fekvő a zágoni 606 sz. tkvben 1200., 1201. és 5324¹ hr. szám alatti ingatlanokból végrehajtást szenvedő tulajdonjárdandóságára az árverési 421 frtban azennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1883. év április hó 25-ik napján délelőtt 9 órakor Zágon község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagy készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. szám a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék- képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kovásznai kir. járásbírósnak, mint telekönyvi hatóság 1883. december hó 7-ik napján.

Piaczi árak

	Kézdi-Vásárhely február 22.		Csik-Szereda február 21.		Sz. Udvarhely február 9.		Gy.-Sz. Miklós február 24.	
	frt.	kr.	frt.	kr.	frt.	kr.	frt.	kr.
Buza) tiszta	6	80	6	25	7	10	7	—
) elegy	5	40	4	50	—	—	6	—
Rozs) tiszta	4	70	3	50	5	60	5	25
) elegy	—	—	—	—	4	—	4	50
Arpa) tiszta	4	—	3	—	4	50	5	—
) elegy	2	30	—	—	—	—	4	75
Zab	2	20	2	—	3	50	3	—
Törökbuza	4	40	4	75	6	40	5	25
Kása) köles	8	—	10	—	—	—	8	50
) árpa	—	—	—	—	—	—	—	—
Borsó	6	—	5	60	—	—	7	—
Lenese	10	—	—	—	—	—	—	—
Fuszulyka	5	—	5	50	5	—	6	—
Lenmeg	—	—	—	—	—	—	9	—
Kendermag	—	—	—	—	—	—	—	—
Bükköny	—	—	—	—	5	—	—	—
Pityóka	1	30	1	25	3	50	2	—
Marhahus	—	36	—	32	—	40	—	32
Disznóhus	—	40	—	44	—	48	—	48
Juh-hus	—	20	—	—	—	—	—	24
Szalona	—	80	—	80	—	72	—	70
Fagygyu	—	32	—	—	—	36	—	45
Malacz	1	—	1	20	—	—	1	—
Lud	1	—	—	60	—	—	1	10
Récze	—	40	—	—	—	80	—	70
Bárány) fejér	2	80	—	—	2	50	2	80
) fekete	4	—	—	—	4	—	3	50
Egy pár csirke	—	60	—	60	—	—	—	50
10 tojás	—	15	—	15	—	13	—	15